Секретарь Экспертной комиссии
патентовед Королева Людмила Ивановна

к.422(гл. корпус)
тел.: 333-26-85; 6-06; 8-903-934-53-41
patent@igm.nsc.ru
Порядок представления материалов для проведения экспертизы
(в соответствии с «Положением о проведении экспертизы материалов, отражающих результаты научных исследований, предназначенных к опубликованию и материалов, отражающих результаты внешнеэкономической деятельности или международного научно-технического сотрудничества»,

веденным в действие Приказом директора ИГМ СО РАН № 18 от «14» февраля 2018 г.
Для представления материалов, предназначенных к опубликованию, необходимо перейти по ссылке (http://apps.igm.local/registry/addition) и заполнить форму.
Материалы, представленные для проведения экспертизы, автоматически регистрируются в Реестре заключений о возможности опубликования.
Секретарь Экспертной комиссии Института осуществляет проверку соответствия представленных документов установленным требованиям, полноты и достоверности, содержащихся в них сведений, и организует проведение экспертизы.

В случае, несоответствия представленных документов установленным требованиям к их комплектности и содержанию, они возвращаются для доработки.

О результатах проведения экспертизы можно узнать через 5 (пять) рабочих дней после подачи заявки на сайте ИГМ СО РАН (http://apps.igm.local/registry):
· перейдите по ссылке (http://apps.igm.local/registry) выберите вкладку "Поиск" и введите любой поисковый термин: ФИО автора(ов), название журнала или другого издания, где предполагается опубликование, название, наименование публикации;
· из полученных результатов можно скачать файл Экспертного заключения, Разрешения на вывоз;
· при необходимости получения оригинала Экспертного заключения необходимо подойти к секретарю Экспертной комиссии.
Внимание! Экспертиза материалов, предназначенных к открытому опубликованию в журналах, материалах конференций (отечественных и зарубежных), в том числе в которых сотрудники Института являются соавторами, проводится до принятия материалов редакцией, оргкомитетом.
Порядок представления материалов, отражающих результаты внешнеэкономической деятельности (ВЭД) или международного научно-технического сотрудничества (МС)

Целью экспертизы материалов, отражающих результаты ВЭД или МС является проведение предварительной идентификационной экспертизы научной продукции на наличие в рассматриваемых материалах, объектов, подпадающих под действие списков продукции, экспорт которой контролируется, и которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иных видов вооружения и военной техники.
Под научной продукцией понимаются материальные носители, содержащие информацию в виде: научных, научно-технических или аннотационных отчетов; аналитических отчетов; методических материалов; руководств и инструкций; математических расчетов, алгоритмов, программных продуктов, баз данных; карт и картографических материалов; описаний технологических процессов; спецификаций, чертежей, схем, диаграмм; и т.п. материалов.
Научный руководитель (ответственный исполнитель работ по ВЭД или МС) представляет секретарю экспертной комиссии следующие исходные данные для проведения идентификационной экспертизы научной продукции - материалов, отражающих результаты ВЭД и МС:
· 
наименование и номер внешнеэкономической сделки (соглашения о сотрудничестве);

· сведения об иностранном партнере;

· аннотацию материалов, содержащих описание научной продукции;

· сведения о цели использования научной продукции;

· сроки действия сделки (соглашения).

Секретарь Экспертной комиссии Института организует проведение идентификационной экспертизы в течение 5 (пяти) рабочих дней после получения исходных данных.
